5éme

Contrble de Mathématiques

Sujet A
La notation sera également déterminée par la qualité et la clarté de votre travail.

EXERCICE 1: Développer et reduire les expressions suivantes : (3 points)

EXERCICE 2 : Factoriser les expressions suivantes : (2 points)

D X X A X T = e MX B8 X B = e
AXC—=AXL2 = DX B XX B o e

EXERCICE 3 : Calculer astucieusement les expressions suivantes : (2 points)

BXLO00B = ... s

EXERCICE 4 : Simplifiez les écritures suivantes : (4 points)

8X—3X+25-16=...cccosriirrirriree AXPDXCHEXA + Y XX =i
2><x><(3><y+1): ............................... 2+5><x—6><(4><3—y)= ......................................

EXERCICE 5: On considére I’expression F =18-2y. (1 points)

Siy=4,quelle €St a ValeUr e F 2 F = ..ottt e sbe e sreereenis

Siy=9,quelle €St 1a VAlEUr Q8 F 2 F = ..ottt sttt s re e sbe e s e e aeene e

EXERCICE 6 : Calculer de deux fagons différentes chaque expression : (2 points)

R A e L < 1T
R P T S TR

EXERCICE 7 : (2,5 points)

1) J’ai choisi un nombre b, je lui ai ajouté 6 et j’ai multiplié par 2 le résultat obtenu. Parmi les expressions

suivantes, laquelle est I’expression du résultat en fonction de b ? Entourer la bonne réponse.
1) b+6x2 2)bx2+6 3) (b+6)x2
2) J’ai choisi un nombre X, je lui ai ajouté 7 et j’ai multiplié par 3 le résultat obtenu. Ecrire en fonction de x
le résultat final OBLENU & ....ocoiiii e

3) J’ai choisi un nombre y, je 1’ai multipli€ par 5 et j’ai ajouté 4 au résultat obtenu. Ecrire en fonction de y

le résultat fiNal OBLENU 1 ...ooeeeeeeeeee et e e e s



EXERCICE 8 : (2 points)

On considére 1’égalité suivante : X+6=32—X.

1) Tester si cette égalité est vraie pour x = 6. 2) Tester si cette égalité est vraie pour x = 13.
EXERCICE 9 : (1,5 points)
1) Ecrire une expression qui donne le périmetre
de la figure ci-contre en fonction de a. a+2

2) Simplifier cette expression.
3) Calculer le périmétre pour a =4 cm.
4) Calculer le périmétre pour a= 6 cm. a—-3

EXERCICE 10: BONUS

On désigne par x I’age d’Oriane (en années).
1) Adéle sa sceur, est de deux ans son ainée. Exprimer 1’dge d’Ad¢le en fonction de X.

2) Ily a cinq ans, Alexandre avait un sixiéme de I’dge actuel d’Oriane. Exprimer en fonction de x I’age
d’ Alexandre aujourd’hui.

L’age d’Alexandre il y @ CING QNS GLAIL  ..o.eeiiiiiieieieeiie ettt ae e e e e e see e s e e eneesneesaeeeas

L’age d’Alexandre aujourd’hul €St dOTIC & ....eooieiiiiiiiiieie e s sae e ene e sneesaeeens

3) Clémentine a 11 ans de moins qu’Oriane et Justine est deux fois plus agée que Clémentine.
a. Exprimer en fonction de x la somme des ages des trois fillettes :



5éme

Contrble de Mathématiques

Sujet B
La notation sera également déterminée par la qualité et la clarté de votre travail.

EXERCICE 1: Développer et reduire les expressions suivantes :

B(X43) =i 2(THY) =
A(548) =, (9—b)XbD =,
]2 ) E (2=4X) XA = oo

EXERCICE 2 : Factoriser les expressions suivantes :

BX Y +8X3 =i MXA+TXA= i e
OXC—OXLL =it TXB = XXB = i s

EXERCICE 3 : Calculer astucieusement les expressions suivantes :

EXERCICE 4 : Simplifiez les écritures suivantes :

12Xy =i, aAxXa=.ccoerrrrrn. BX+2X =i 2x8+9xb=..............
8X—3X+25-16=...cccoeriirirrire AXPDXCHEXA + Y XX =i
2><x><(3><y+1): ............................... 2+5><x—6><(4><3—y)= ......................................

EXERCICE 5: On considére I’expression F =21-3y.
Si y=3,quelle €St [aValeUr e F 2 F = ..ottt e e s te e e reenesreas

Si y=7,quelle eSt IaValeUr e F 2 F ...ttt st re e be e saeeneeerean

EXERCICE 6 : Calculer de deux fagons différentes chaque expression :
O 2, T HOXA, B e

O 2, T HOX A, B e

EXERCICE 7 :
1) J’ai choisi un nombre b, je lui ai ajouté 5 et j’ai multiplié par 3 le résultat obtenu. Parmi les expressions

suivantes, laquelle est I’expression du résultat en fonction de b ? Entourer la bonne réponse.

1)b+5x3 2)bx3+5 3) (b+5)x3

2) Jai choisi un nombre X, je lui ai ajouté 4 et j’ai multiplié par 6 le résultat obtenu. Ecrire en fonction de x
le résultat final ODLENU : .....o.oee s
3) Jai choisi un nombre vy, je I’ai multiplié par 7 et j’ai ajouté 8 au résultat obtenu. Ecrire en fonction de y

le résultat fiNal OBLENU 1 ...ooeeeeeeeeee et e e e s



EXERCICE 8:

On considére 1’égalité suivante : X+8=26—X.
1) Tester si cette égalité est vraie pour x = 9. 2) Tester si cette égalité est vraie pour x = 7.

EXERCICE 9 :

1) Ecrire une expression qui donne le périmétre
de la figure ci-contre en fonction de a. a+3
2) Simplifier cette expression.
3) Calculer le périmetre pour a= 3 cm.
4) Calculer le périmétre pour a=5cm. a—2

EXERCICE 10:

On désigne par x I’age d’Oriane (en années).
1) Adéle sa sceur, est de trois ans son ainée. Exprimer 1’age d’Adéle en fonction de X.

2) llyaquatre ans, Alexandre avait un sixieme de 1’age actuel d’Oriane. Exprimer en fonction de x I’age
d’ Alexandre aujourd’hui.

L’age d’Alexandre il y @ QUALIE @NS BLAIL & ....ccvevverieeieriereee e se sttt e e re st st see s e tesresre s e sressenresrennas

L’age d’Alexandre aujourd’hui €5t dONC & ...ocviieiiiiiiiiiiie e e e

3) Clémentine a 9 ans de moins qu’Oriane et Justine est deux fois plus agée que Clémentine.
c. Exprimer en fonction de x la somme des ages des trois fillettes :



peéme Contrdle de Mathématiques — CORRIGE — Sujet A
EXERCICE 1: Développez les expressions suivantes :

3(a+6)=3xa+3x6=3a+18 3(4+x)=3x4+3xx=12+3x

a(a+6)=axa+ax6=a’+6a (7-b)xb=7xb—bxb=7h—b?

2(3x—4)=2x3x—2x4=6x-8 (2-3x)x6=2x6-3xx6=12-18x
EXERCICE 2 : Factoriser les expressions suivantes :

5><X+5><7=5><(X+7) m><3+8><3:(m+8)><3

4xCc—4x12=4x(c-12) 9x3-xx3=(9-x)x3

EXERCICE 3 : Calculez astucieusement les expressions suivantes :
8x10003=8x(10000+3)=8x10000+8x3=80000+ 24 =80024

998x7 =(1000—2)x7 =1000x7—2x7 = 7000 —14 = 6986
EXERCICE 4 : Simplifiez les écritures suivantes :

12xy =12y axa=a’ 8X+2x =10x 2x8+9xb=16+9b
8Xx—3x+25-16=5x+9 axbxc+5xd+yxx=abc+5d + yx
2xxx(3xy+1)=2x(3y+1) 2+5xx—6x(4x3-y)=2+5x—6(12-y)

EXERCICE 5: On considére I’expression F =18-2y.
Siy=4,lavaleurde Fest: F=18-2y=18-2x4=18-8=10
Siy=9,lavaleurde Fest: F=18-2y=18-2x9=18-18=0
EXERCICE 6 : Calculer de deux facons différentes chaque expression :
5x2,4+5%x3,6=12+18=30 5><2,4+5><3,6=5><(2,4+3,6):5><6:30
EXERCICE 7 :

4) Jai choisi un nombre b, je lui ai ajouté 6 et j’ai multiplié par 2 le résultat obtenu. Parmi les expressions
suivantes, laquelle est I’expression du résultat en fonction de b ? Entourer la bonne réponse.

> 3) (b+6)x2
5) J’ai choisi un nombre X, je lui ai ajouté 7 et j’ai multipli¢ par 3 le résultat obtenu. > (x+7)x3

6) J’ai choisi un nombre y, je 1’ai multiplié par 5 et j’ai ajouté 4 au résultat obtenu. - (yx 5) +4
EXERCICE 8: On considere ’égalité suivante : x+6=32—X.

2) Tester si cette égalité est vraie pour x = 6. 2) Tester si cette égalité est vraie pour x = 13.
Membre de gauche : x+6=6+6=12 Membre de gauche : x+6=13+6=19
Membre de droite : 32—x=32-6=26 Membre de droite : 32—x=32-13=19

Or: 12+ 26 donc I’égalité n’est pas vraie pour x=6  Or: 19=19 donc I’égalité est vraie pour x = 13
EXERCICE 9 : a+?2

5) Le périmétre est: (a+2)+(a—3)+a+8
. S a—3
6) Cette expression se simplifie : (a+2)+(a—3)+a+8=3a+7.
7) Pour a=4cm, le périmétre vaut : 3a+7=3x4+7=12+7=19 cm
8) Pour a =6 cm, le perimétre vaut : 3a+7=3x6+7=18+7=25 cm 8
EXERCICE 10 : On désigne par x I’age d’Oriane (en années).
4) Adgéle sa sceur, est de deux ans son ainée. L’age d’Adéle en fonction de x est : X+ 2
5) Ilyacinq ans, Alexandre avait un sixiéme de 1’dge actuel d’Oriane.

L’age d’Alexandre il y a cinq ans était : % ou %x X.

L’age d’Alexandre aujourd’hui est donc : g+ 5 ou %x X+5.

6) Clémentine a 11 ans de moins qu’Oriane et Justine est deux fois plus agée que Clémentine.
a. Exprimer en fonction de x la somme des ages des trois fillettes : x+(x—11)+2><(x—11)

b. Reéduire cette expression : X+(x—11)+2x(X—11)= X+ X—-11+2x—22=4x—11-22



geme Controle de Mathématiques — 55 minutes — Sujet B

EXERCICE 1: Développez les expressions suivantes :
5(x+3)=5xx+5x3=5x+15 2(7+y)=2x7+2xy=14+2y

a(5+a)=ax5+axa=>5a+a’ (9-b)xb=9xb—bxb=9b—b?

3(2X—5)=3><2X—3><5=6X—15 (2—4X)><4=2><4—4X><4:8—16X
EXERCICE 2 : Factoriser les expressions suivantes :

8xy+8x3=8x(y+3) Mx4+7x4=(m+7)x4

9><C—9><11:9><(C—11) 7><8—X><8:(7—X)><8

EXERCICE 3 : Calculez astucieusement les expressions suivantes :
996 x 6 =(1000—4)x 6 =1000% 6 —4x 6 = 6000 — 24 = 5976

7x10002 =7x(10000+2) =7x10000+7x2 =70000+14 = 70014
EXERCICE 4 : Simplifiez les écritures suivantes :

12xy =12y axa=a’ 8X+2x =10x 2x8+9xb=16+9b
8Xx—3x+25-16=5x+9 axbxc+5xd+yxx=abc+5d + yx
2xxx(3xy+1)=2x(3y+1) 2+5xx—6x(4x3-y)=2+5x—6(12-y)

EXERCICE 5: On considere I’expression F =21-3y.
Siy=3,lavaleurde Fest: F=21-3y=21-3x3=21-9=12
Siy=7,lavaleurde Fest: F=21-3y=21-3x7=21-21=0
EXERCICE 6 : Calculer de deux facons différentes chaque expression :
9%2,7+9x4,3=24,3+38,7=63 9x2,7+9x4,3=9x(2,7+4,3)=9x7 =63
EXERCICE 7 :

1) J’ai choisi un nombre b, je lui ai ajouté 5 et j’ai multipli¢ par 3 le résultat obtenu. Parmi les expressions
suivantes, laquelle est I’expression du résultat en fonction de b ? Entourer la bonne réponse.

> 3) (b+5)x3
2) Jai choisi un nombre x, je lui ai ajouté 4 et j’ai multiplié par 6 le résultat obtenu. > (x+4)x6

3) Jai choisi un nombre y, je I’ai multipli¢ par 7 et jai ajouté 8 au résultat obtenu. > (yx7)+8
EXERCICE 8 : On considere I’égalité suivante : X+8=26—x.

1) Tester si cette égalité est vraie pour x = 9. 2) Tester si cette égalité est vraie pour x = 7.
Membre de gauche : x+8=9+8=17 Membre de gauche : x+8=7+8=15
Membre de droite : 26—x=26—-9=17 Membre de droite : 26—x=26-7=19
Or :17 =17 donc I’égalité est vraie pour x =9 Or: 15#19 donc I’égalité n’est pas vraie pour x =7
EXERCICE 9 : a+3

1) Le périmétre est: (a+3)+(a—2)+a+7

2) Cette expression se simplifie : (a+3)+(a—2)+a+7=3a+8.

3) Pour a=3cm, le périmétre vaut : 3a+8=3x3+8=9+8=17 cm
4) Pour a =5 cm, le périmétre vaut : 3a+8=3x5+8=15+8=23 cm 7

EXERCICE 10 : On désigne par x I’age d’Oriane (en années).
1) Adeéle sa sceur, est de trois ans son ainée. L’age d’Adele en fonction de x est : x+3
2) Ilyaquatre ans, Alexandre avait un sixiéme de 1’age actuel d’Oriane.

. . 1
L’age d’Alexandre il y a quatre ans était : % ou EX X.

L’age d’Alexandre aujourd’hui est donc : g+ 4 ou %x X+4.

3) Clémentine a 9 ans de moins qu’Oriane et Justine est deux fois plus agée que Clémentine.
a. Exprimer en fonction de x la somme des ages des trois fillettes : x+(x—9)+2><(x—9)

b. Réduire cette expression : X+ (X—9)+2x(x—9)=X+x—-9+2x—18=4x-9-18



